

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И РАЗВИТИЕ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*А.С. Крукович, 3 курс*

*Научный руководитель – И.А. Панковец, старший преподаватель  
Полесский государственный университет*

Сегодня банковские платёжные карточки играют всё более существенную роль в экономическом развитии любого государства, что способствует ускорению расчетов, увеличению доли безналичного оборота, сокращению наличных денег в обращении. Благодаря своему удобству и простоте они способствуют привлечению к банковскому обслуживанию больше новых клиентов и, тем самым, выступают одной из основных форм привлечения денежных средств населения банками. Немаловажно и то, что банковские платёжные карточки повышают степень прозрачности денежных доходов и расходов физических лиц, коммерческих предприятий, а также снижают уровень развития теневой экономики страны.

В Республике Беларусь на сегодняшний день 24 банка из 31 эмитируют банковские платёжные карточки внутренних и международных платёжных систем: ОАО "Белагропромбанк"; ОАО "БПС-Сбербанк"; ОАО "АСБ Беларусбанк"; ОАО "Белинвестбанк"; "Приорбанк" ОАО; ОАО "Банк БелВЭБ"; ОАО "Паритетбанк"; ОАО "БНБ-Банк"; ОАО "Белгазпромбанк"; ЗАО "РРБ-Банк"; ЗАО "МТБанк"; ОАО "Технобанк"; "Франсабанк" ОАО; ЗАО "Трастбанк"; ЗАО Банк ВТБ (Беларусь) ЗАО "Альфа-Банк"; ОАО "Банк Москва-Минск"; ЗАО "Дельта Банк"; ОАО "Евроторгинвестбанк"; ОАО "ХКБанк"; ЗАО "БТА Банк"; ЗАО "БСБ Банк"; ЗАО "Идея Банк"; ЗАО "Цептер Банк".

По состоянию на 1 января 2015 года количество банковских платёжных карточек, находящихся в обращении составило 12,3 млн единиц, в том числе 5,2 млн единиц карточек платёжной системы БЕЛКАРТ; 7,1 млн единиц – международных платёжных систем VISA и MasterCard [1].

В большинстве случаев, пользователи платёжных карт предпочитают оплачивать услуги (коммунальные платежи, транспортные услуги, услуги связи и образования), используя, в основном, интернет-банкинг и другие виды платёжных систем. Данный инструмент широко применяется и при выплате пенсий, пособий. По состоянию на начало 2015 года только в Минске около 60 % пенсионеров получают пенсии с платёжных карточек.

За предыдущий год в Республике Беларусь осуществлено 827 031 158 операций с использованием банковских платёжных карточек в белорусских рублях на общую сумму 303 781 447 млн рублей. Удельный вес безналичных операций в общем количестве операций с использованием платёжных карточек составил 72%, а в суммарном выражении – 25,9%.

Что касается операций в иностранной валюте, то их общее количество за 2014 год составило 5 709 111 операций на сумму 2 813 391 тыс. долларов США. Удельный вес безналичных операций в общем количестве операций с использованием платёжных карточек в иностранной валюте составил 17,9%, а в суммарном выражении – 17,0%.

В Республике Беларусь на 1 января 2015 года установлено 3 670 инфокиосков, 4 362 банкомата, 64 764 организации торговли (сервиса) оснащено 91 784 платёжными терминалами, что свидетельствует о необходимости дальнейшего расширения инфраструктуры обслуживания банковских платёжных карточек.

Количество пользователей дистанционных средств обслуживания постоянно увеличивается: уже более 1,6 млн белорусов используют Интернет-банкинг; 1,4 млн - SMS-банкинг; 0,009 млн белорусов пользуются ТВ-банкингом; 0,2 млн физических лиц пользуются мобильным банкингом и 0,1 млн физических лиц пользуются другими средствами дистанционного банковского обслуживания [2].

Для развития национальной платёжной системы БЕЛКАРТ на 2015 год запланированы три ключевые задачи: реализовать в рамках системы бесконтактные технологии, расширить возможности проведения операций с использованием карточек системы в белорусском сегменте сети Интернет и продолжить работу по продвижению услуг межбанковских переводов с карты на карту. Так, с 1 июля 2015 года начнут выпускать в обращение банковские платёжные карточки платёжной системы БЕЛКАРТ, используемые за пределами Республики Беларусь, а также банковские платёжные карточки международных платёжных систем VISA и MasterCard с магнитной полосой и микропроцессором стандарта EMV (чиповые карточки) или только с микропроцессором стандарта EMV. С 1 января 2017 года новое правило коснется и карточек платёжной системы БЕЛКАРТ, которые используются только на территории Республики Беларусь. Планируется, что с 1 января 2022 года обращение платёжных карточек без микропроцессоров EMV в Беларуси будет прекращено [3].

Традиционные платежные карты значительно расширят свой функционал и превратятся в мини-компьютеры. Технологические новшества позволят не только ускорить процесс оплаты товара, услуг, но также отказаться от ряда устаревших операций.

Так, к примеру, международная платежная система MasterCard разработала серию инновационных платежных карт, которые будут способны показывать баланс счета на мини-экране в верхнем правом углу карты. Также будут выпускаться карты с биометрической защитой платежные карты для оплаты товара в разных валютах и карты, которые скрывают номер счета, а также карты сразу для нескольких счетов и карты с меняющимся кодом безопасности (CVC2).

### **Список использованных источников**

1. Развитие в Республике Беларусь рынка банковских платёжных карточек [Электронный ресурс] // Нац. Банк Респ. Беларусь. – Минск, 2015. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/payment/PlasticCards/>. – Дата доступа: 05.03.2015.
2. Итоги 2014 года по безналичным платежам в Беларуси [Электронный ресурс] // belcard.by – Информационный сайт о банковских пластиковых картах. – Минск, 2015. – Режим доступа: <http://www.belcard.by/cgi-bin/view.pl?topicid=news&briefid=b19b23639daada90>. – Дата доступа: 05.03.2015.
3. Обзор рынка платёжных карточек Беларуси [Электронный ресурс] // Платёжная система БЕЛКАРТ. – Минск, 2015. – Режим доступа: [http://belkart.by/BELKART/news/2015/?PAGEN\\_1=2](http://belkart.by/BELKART/news/2015/?PAGEN_1=2). – Дата доступа: 05.03.2015.